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Формування національних сортових рослинних ресурсів (1923–2023)

Луганська філія 
Українського інституту експертизи сортів рослин

Восени 1931 року на землях Луганського сільськогосподарського інституту впер-
ше було висіяно кілька різних сортів овочевих культур. Із цього часу почався від-
лік сортовипробування у Луганській (до 5 березня 1958-го та з 5 січня 1970-го і до
4 травня 1990 р. – Ворошиловградській) області. У 1931 р. було утворено Вороши-
ловградську сортоділянку (сортодільницю) з випробування сортів овочевих куль-
тур. 1937 року на полях Старобільського району, на захід від с. Лозовівка, почала 
діяти Старобільська сортодільниця на колишніх землях колгоспу «Імені 40 років 
Жовтня» та утворено Слов’яносербську державну сортовипробувальну дільницю 
в с. Хороше Слов’яносербського району.

ІЗ 1942-го по 1945 р. сортовипробу-
вання було припинено через оку-

пацію території області німецько-
фашистськими загарбниками. Після 
визволення Луганщини роботу Воро-
шиловградської сортодільниці було 

поновлено, її колектив у короткий 
термін забезпечив високу якість сор-
товипробування.

1946 року, на землях колгоспу ім. 
Леніна Луганської області на базі 
Комунарського (раніше Ворошилов-
ського) опорного пункту засновано 
Перевальську державну сортови-
пробувальну дільницю. Переваль-
ська сортовипробувальна дільниця 
в подальшому була перейменована в 
Перевальську сортовипробувальну 
станцію, яка працювала на базі пта-
хорадгоспу «Центральний».

Від початку повоєнного відроджен-
ня сортовипробування на Луганщині 
вивчали такі культури, як озима пше-
ниця, ярі (пшениця, ячмінь, овес), ку-
курудза на зерно та силос, баштанні й 
овочеві, соняшник, соя, просо, бага-
торічні та однорічні трави, плодово-
ягідні, тобто, практично всі культури, 
які можливо виростити в богарних 
умовах степової зони. 

У 1992 р. на базі Слов’яносербської 
сортодільниці було утворено Слов’я но-
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сербську сортовипробувальну станцію. 
Із 1 квітня 1995 р. започатковано діяль-
ність Луганської державної сортодос-
лідної овочевої станції, Старобільської 
державної сортовипробувальної стан-
ції зернового напрямку, Перевальської 
державної сортодослідної станції пло-
дово-ягідного спрямування.

З виходом Постанови Кабінету Мі-
ністрів України, Наказів Міністерства 
аграрної політики України та Держав-
ної служби з охорони прав на сорти 
рослин від 5 лютого 2002 р. № 26 «Про 
реорганізацію системи державного 
сортовипробування» всі сортовипро-
бувальні станції були реорганізовані 
й перейменовані в державні сорто-
дослідні станції.

За наказом Державної служби 
з охорони прав на сорти рослин 
від 25 грудня 2002 р. № 64 організо-
вано Луганський обласний держав-
ний центр експертизи сортів рослин 
з правом юридичної особи, якому 
підпорядковувалися Старобільська, 

Слов’яносербська та Перевальська 
державні сортодослідні станції.

З виходом наказу Державної служ-
би з охорони прав на сорти рослин від 
3 квітня 2006 р. № 150 суб’єкти госпо-
дарювання – державні сортодослідні 
станції Луганського центру експерти-
зи сортів рослин з державною інспек-
цією з охорони прав на сорти рослин 
Луганської області припинили свою 
діяльність.

На базі ліквідованих станцій утво-
рено низку юридичних осіб – Старо-
більську (директор Чалап Іван Петро-
вич), Слов’яносербську (директорка 
Бутко Лідія Яківна) та Перевальську 
(директорка Холодова Галина Олек-
сіївна) державні сортодослідні стан-
ції з підпорядкуванням Луганському 
обласному державному центру екс-
пертизи сортів рослин з державною 
інспекцією з охорони прав на сорти 
рослин Луганської області.

Для подальшого упорядкуван-
ня ведення сортовивчення в країні 
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за Указом Президента України від 
9 грудня 2010 р. № 1085 «Про опти-
мізацію системи центральних орга-
нів виконавчої влади» та на вико-
нання постанови Кабінету Міністрів 
України від 28 березня 2011 р. № 346
«Про ліквідацію урядових орга-
нів», наказів Мінагрополітики від 
15 квітня 2011 р. № 56 «Про заходи 
щодо ліквідації Державної служби 
з охорони прав на сорти рослин» і 
Міністерства аграрної політики та 
продовольства України від 30 груд-
ня 2011 р. № 807 «Про реорганізацію 
державних сортодослідних станцій» 
проведено реорганізацію державних 
сортодослідних станцій, підпоряд-
кованих Державній службі з охоро-
ни прав на сорти рослин, шляхом 
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приєднання до Державного підпри-
ємства «Центр сертифікації та екс-
пертизи насіння та садивного мате-
ріалу». Однак останній відмовився 
приймати на свій баланс сортодос-
лідні станції.

Згідно з наказом Українського ін-
ституту експертизи сортів рослин 
№ 600-ОД від 11 липня 2012 р. «Про 
створення відокремлених підрозді-
лів та затвердження положень філій 
Українського інституту експертизи 
сортів рослин» було утворено Луган-
ську філію Українського інституту 
експертизи сортів рослин.

У серпні 2013 р. усі колишні праців-
ники Слов’яносербської, Старобіль-
ської та Перевальської державних сор-
тодослідних станцій стали співробіт-
никами Луганської філії Українського 
інституту експертизи сортів рослин.

Влітку 2014 року під час обстрілів 
були знищені будівлі та майно Лу-
ганського ОДЦЕСР, розташованого 
поблизу Луганського національного 

аграрного університету діяльність на 
території обласного центру стала не-
можливою.

На виконання наказу Українсько-
го інституту експертизи сортів рос-
лин № 208-ОД від 10 жовтня 2014 р., у 
зв’язку із загостренням бойових дій Лу-
ганська філія змінила місцезнаходжен-
ня, її юридичною адресою стало: 92753, 
Луганська обл., Старобільський р-н,         
с. Лозовівка, вул. Радянська, буд. 99. 

За наказом Міністерства аграрної 
політики та продовольства України 
№ 73 від 14 лютого 2018 р. «Про де-
які питання реорганізації державних 
сортодослідних станцій» проведено 
реорганізацію Старобільської дер-
жавної сортодослідної станції шля-
хом приєднання до Українського ін-
ституту експертизи сортів рослин.

У різні роки керували сортовипробу-
ванням у Луганській області професор 
Сафронов М. Є, Супрун О. О., Рябінь-
ка Г. А., Шевченко О. І., кандидат сіль-
ськогосподарських наук Тарасов О. В.

З 2003 року Луганський обласний 
державний центр експертизи сортів 
рослин очолив Хромяк Василь Ми-
хайлович. 

Після закінчення Другої світової 
війни у різні роки керували Старо-
більською державною сортодос-
лідною станцією Помаз, Подавай-
ленко, Калінін. З 1955-го по 1986 р. 
її очолював Берестовський Леонід 
Карлович. З 1986-го по 1998 р. –
Кудря Іван Савельович. З 1999 
року – Чалап Іван Петрович. Вкла-
ли неабиякі знання та виявили ви-
сокий професіоналізм для підне-
сення значення сортодослідження 
агрономи: Бандура Іван Павлович – 
36 років самовідданої праці, Гонча-
ренко Григорій Олександрович – 26, 

Гончаренко Любов Костянтинівна – 
42, Махотя Любов Григорівна – 20, 
головний бухгалтер Сергієнко Ганна 
Геннадіївна – 25, Міщенко Світлана 
Валентинівна – 27, Нікітенко Оле-
на Миколаївна – 13 років. На зміну 
досвідченим фахівцям прийшло мо-
лоде поповнення: Трощій А. П., Кир-
па В. О., Журилов Є. В, Солоду ха О. А.,
Улановська Н. М., Сарана О. В. 

Завідувачем Слов’яносерб ської дер-
жавної сортодослідної станції 37 
років працював Шиманський Еду-
ард Іванович, з 1987-го по 1995 р.
сортодільницею, а надалі сортостан-
цією керувала досвідчений агроном 
Константинова Т. Г. З 1996 року сор-
тодослідну станцію очолювала Бутко 
Лілія Яківна, понад 20 років тут пра-

цював агрономом кандидат сільсько-
господарських наук Тара сов О. В.,
який надалі очолив Інспектуру з 
сортовипробування у Луганській 
області. 

Більше 40 років трудилася агроно-
мом Донцова Раїса Зосимівна, якій при-
своєно почесне звання «Сортовипробу-
вач України», понад 30 років завідувала 
дільницею Лугова В. К., на станції сум-
лінно працювали теж понад 30 років аг-
роном Ардельянова Валентина Ониси-

мівна, водій Ардельянов О. Г., більше 20 
років механізатор – Бутко В. Г.

Перевальську державну сортодос-
лідну станцію на відповідних історич-
них етапах очолювали: Куцев В. М. –
завідував сортодільницею понад 30 
років (до 1995 р.), з 1995 року дирек-
тором її став Козьяков М. М., з 2001-го 
року очолила станцію Холодова Гали-
на Олексіївна, понад 40 років віддала 
їй багато своїх знань і умінь агроном 
Куцева Н. Т., з 1995 року бездоганно 
працювали бухгалтер Шевченко Н. О., 
механізатори Козоріз М. Е., Лаптін І. В., 
Левченко Т. М.

У 2012 р. на базі Старобільської сор-
тодослідної станції було утворено Лу-
ганський ОДЦЕСР (філія УІЕСР). Інші 
сортодослідні станції у складі УІЕСР 
припинили свою господарсько-органі-
заційну діяльність. З кінця 2021 року 
Луганська філія перебуває на тимчасо-
во окупованій території. 

Іван Чалап
Олександр Руденко
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